
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

ऊँचाई और दरू�

सा�धत उदाहरण

1. �जस समय सूय� का उ�यन कोण  था एक �� क�

परछाई 20 मीटर नापी गई। �� क� ऊँचाई �ात क��जए ।

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dNpRZTIoPzU9


2. एक आदमी िकसी �ान पर एक मीनार क� चोटी का

उ�यन कोण  देखता है। सीधे मीनार क� ओर 50 मी

आगे बढ़ने पर मीनार क� चोटी का उ�यन कोण  हो

जाता है। मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

45∘

60∘

3. एक वायुयान दो मकान� के ऊपर से 450 मी क� ऊँचाई

पर उड़ रहा है। य�द िकसी समय वायुयान से एक ही ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_dNpRZTIoPzU9
https://dl.doubtnut.com/l/_JvfAN4t5GdAC
https://dl.doubtnut.com/l/_JjHGSGuePOh3


व�ु�न�

दोन� मकान� के अवनमन कोण  व  हो, तो मकान�

के बीच क� �ै�तज दरू� �ात क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

45∘ 60∘

4. िकसी मीनार के आधार से 'a' तथा 'b' (a  b) दरू� पर

��त दो �ब�ुओ ं से मीनार के शीष� के उ�यन कोण

कोिटपूरक ह�। मीनार क� ऊँचाई �ा होगी?

वीिडयो उ�र देख�

>

https://dl.doubtnut.com/l/_JjHGSGuePOh3
https://dl.doubtnut.com/l/_uLVMA7EMp1yZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PBMhdwRdmpCq


1. कोई 5 मी ऊँचा झ�ा है तथा सूय� का उ�यन कोण 

हो, तो झ�े क� परछाई होगी

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

60∘

5

3

3√5

5√3

5

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_PBMhdwRdmpCq
https://dl.doubtnut.com/l/_W895Z9HXRDzf


2. िकसी लठे क� परछाई उसक� ल�ाई  गुनी है। ल�े

को ऊ��धर गाड़ने पर सूय� का उ�यन कोण होगा ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

√3

90∘

75∘

50∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_W895Z9HXRDzf


3. एक मीनार के �शखर का उ�यन कोण एक �ान से 

है। य�द मीनार क� ऊँचाई 30 मी हो, तो उस �ान क� मीनार

से �ै�तज दरू� होगी

A. 20 मी

B.  मी

C.  मी

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30∘

2√3

10√3

30√3

https://dl.doubtnut.com/l/_CNCWeCYy7AYA


4. एक झ�ा एक भवन पर लहराया जाता है। एक ���

भवन से 20 मी दरू� पर खड़ा है वह �मश: भवन एवं झ�े

का उ�त�श  एवं  पाता है। झ�े क� ऊँचाई है।

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30∘ 60∘

20(√3 − )
1

√3

20

√3

20√3

(√3 − )
1

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_qRXFphLhoZsz


5. 180 मी ऊँचे �काश �� से एक जहाज का अवनमन

कोण  है, तो �काश �� से जहाज क� दरू� है

A.  मी

B. 109.32 मी

C. 87.7 मी

D. 186.87 मी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

60∘

103.92

https://dl.doubtnut.com/l/_qRXFphLhoZsz
https://dl.doubtnut.com/l/_yV30G2EGWw5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_ajQvC337W7pQ


6. 20 मी ल�ी एक सीढ़� एक मकान के सहारे िटक� हुई है।

य�द यह जमीन से  का कोण बनाए, तो मकान क�

ऊँचाई होगी

A.  मी

B.  मी

C. 20 मी

D. 150 मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45∘

5√2

10√2

https://dl.doubtnut.com/l/_ajQvC337W7pQ


7. �ब�ु p पर एक �� के उ�यन कोण क� �श�जया 

है। 300 मी ऊँचे �� के समीप चलने पर उ�यन कोण क�

�श��ा  हो जाती है। �� क� ऊँचाई है

A. 300 मी

B.  मी

C. 375 मी

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5

12

3

4

281
1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_KufuXYV6DHqk


8. एक �ब�ु वृ� के पाद से 100 मी क� दरू� पर है। वृ� के

शीष� से �ब�ु का अवनमन कोण  मापा गया है। वृ� क�

ऊँचाई है।

A.  मी

B. 100 मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45∘

50

√2

100√2

50√2

https://dl.doubtnut.com/l/_NIdvaozW2ODf


9. एक गोल गु�ारा, �जसका अ���ास r है िकसी दश�क क�

आँख पर  कोण बनाता है य�द गु�ारे के के� पर उ�यन

कोण  है तो गु�ारे के के� क� ऊँचाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

α

θ

rcosecα /2 sin θ

r sin α sin θ

rcosecα /2 cos θ

r cos α sin θ

https://dl.doubtnut.com/l/_E7rSJespfTG9


10. पानी के जहाज के ऊपर� भाग पर एक ��� जल सतह

से 15 मी क� ऊँचाई पर है। वह एक पहाड़ी क� चोटी का

उ�यन कोण  देखता है. तथा पहाड़ी के आधार, जो जल

�र पर है, का अवनमन कोण  देखता है। जल �र से

पहाड़ी क� ऊँचाई है

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: A

45∘

30∘

15(√3 + 1)

15(√3 − 1)

25√3

30√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Br0DbS1mxWkl


वीिडयो उ�र देख�

11. सतह से 1500 मी ऊँचाई पर �ै�तज �दशा म� उड़ते हुए

एक वायुयान को भूतल के िकसी �ब�ु से देखा गया और

उ�यन कोण  �मला जो िक 5 सेक� प�ात्  हो

गया। वायुयान का वेग मी/से म� है

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘ 60∘

100(√3 + 1)

100(√3 + 3)

100(√3 − 1)

100(3 − √3)

https://dl.doubtnut.com/l/_Br0DbS1mxWkl
https://dl.doubtnut.com/l/_xdgR0H5xcDUb


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. 100 मी चौड़ी नदी के म� म� एक छोटा �ीप है। �ीप पर

एक ल�े पेड़ के दोन� ओर �वपर�त �दशाओ ंम� P तथा 0 दो

�ब�ु है जो पेड़ के साथ एक ही रेखा म� है। य�द P और 0 से

पेड़ के शीष� के उ�यन कोण �मश:  और  है, तब

पेड़ क� ऊँचाई है ।

A.  मी

B.  मी

30∘ 45∘

50(√3 − 1)

50√3

https://dl.doubtnut.com/l/_xdgR0H5xcDUb
https://dl.doubtnut.com/l/_IDuhJF3ItiAQ


C.  मी

D.  मी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

50(√3 + 1)

100

√3 − 1

13. भू�म पर ��त एक �ब�ु P से 10 मी ऊँची इमारत के

शीष� तथा इमारत के शीष� से कुछ ऊँचाई पर उड़ रहे

हवाईजहाज के उ�यन कोण �मश:  और  है। भू�म

से हवाईजहाज क� ऊँचाई है

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IDuhJF3ItiAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AFt0bMdYCc94


A.  मी

B.  मी

C.  मी

D. 30 मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10

√3

10√3

30

√3

14. एक ऊ��धर मीनार एक �ै�तज समतल पर खड़ी है।

मीनार के ऊपर h ऊँचाई का एक ऊ��धर पताकाद� लगा

हुआ है। समतल पर ��त िकसी �ब�ु से पताकाद� के

https://dl.doubtnut.com/l/_AFt0bMdYCc94
https://dl.doubtnut.com/l/_bKV6R1cXDVoA


आधार का उ�यन कोण  तथा पताकाद� के शीष� का

उ�यन कोण  है, तब मीनार क� ऊँचाई है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

α

β

h tan β

tan α − tan β

h tan α

tan α + tan β

h tan β

tan α + tan β

h tan α

tan β − tan α

https://dl.doubtnut.com/l/_bKV6R1cXDVoA


15. एक ब�स दीवार के सहारे इस �कार िटका हुआ है िक

उसका नीचे का �सरा �ै�तज भू�म पर दीवार से 6 मी क� दरू�

पर है। य�द ब�स समतल भू�म से  का कोण बनाता है,

तो दीवार क� ऊँचाई होगी

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30∘

3√3

4√3

5√3

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_rXxi5goqBrIQ


वीिडयो उ�र दख

16. एक मीनार, जो समतल जमीन पर खड़ी है, क� परछाई

सूय� के उ�त�श  से बदलकर  होने पर 10 मी बढ़

जाती है, इस मीनार क� ऊँचाई है

A. मी

B.  मी

C. मी

D.  मी

Answer: B

45∘ 30∘

13.5

13.7

13.9

14.0

https://dl.doubtnut.com/l/_rXxi5goqBrIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PGz6Ijqn5rNY


वीिडयो उ�र देख�

17. एक आदमी जहाज क� छत से एक भृग (Cli�) के �शखर

का उ�यन कोण  तथा जल का अवगमन कोण 

देखता है य�द जहाज क� छत पानी क� सतह से 10 मी ऊपर

है, तो भृगु क� ऊँचाई है

A. 27.32 मी

B. 25.32 मी

C. 17.32 मी

D. 15.32 मी

45∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PGz6Ijqn5rNY
https://dl.doubtnut.com/l/_b0W5yIS5G9Dm


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. िकसी �काशधर के �वपर�त िकनार� पर से देखने पर

��त दो जहाज� के अवनमन कोण  तथा  देखे गए

ह� य�द �काशघर क� ऊँचाई 300 मी हो और य�द उनको

�मलाने वाली रेखा �काशघर के आधार से गुजरती हो, तो

जहाज� के बीच क� दरू� है । 

A. 891.63 मी

30∘ 45∘

(√3 = 1.7321)

https://dl.doubtnut.com/l/_b0W5yIS5G9Dm
https://dl.doubtnut.com/l/_tNhTfQyL7DAH


B. 820.23 मी

C. 819.63 मी

D. 619.65 मी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19. 60 मी ऊँची एक मीनार के �शखर के उसी धरातल पर

��त वृ� के �शखर एवं तले के अवनमन कोण �मशः 

और  है। वृ� क� ऊँचाई होगी

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_tNhTfQyL7DAH
https://dl.doubtnut.com/l/_NbZWwMi9l5rm


A. 10 मी

B. 20 मी

C. 30 मी

D. 40 मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

20. पृ�ी के धरातल के एक �ब�ु O से पेड़ पर बैठ� �च�ड़या

का उ�यन कोण 30 है तथा पेड़ क� जड़ से O क� दरू� 5 मी

है, पेड़ क� ऊँचाई है

https://dl.doubtnut.com/l/_NbZWwMi9l5rm
https://dl.doubtnut.com/l/_9B5qnSHKoi9V


A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5√3

5√3

3

5 + √3

5 − √3

https://dl.doubtnut.com/l/_9B5qnSHKoi9V

